

山东东营持续加强互花米草综合防治与生态系统修复——

黄河口治“草”记

本报记者 李 蕊



一线调研

“除绿”？
当各地都在想方设法为大地扩绿、兴绿、护绿时，来到地处黄河入海口的山东东营，黄河三角洲国家级自然保护区管委会科研中心主任周立城的这个说法，令记者大为惊讶。

“在这片土地上，我们已经与这片绿‘斗智斗勇’多年了。”周立城所提到的“这片绿”，指的是在黄河三角洲生长的外来物种——互花米草。

为什么要除掉互花米草？采取了哪些措施？近日，记者走进东营，一探究竟。

为什么要治“草” 昔日“护堤卫士”造成“绿色沙漠”

车行保护区，驶过片片芦苇荡，道路尽头，可见一石碑，刻有“胜利油田垦东12”。这里曾是胜利油田的一处采油区，而今成了当地互花米草治理的主要阵地。

登上高台，极目远眺，滩涂连绵，向苍茫天际延展；石碑旁，有一排展示栏，一张张照片呈现了这里昔日的模样——互花米草草连成片，苍翠盎然。

从绿“草”茵茵到滩涂连片，生态退化了吗？“恰恰相反。”黄河三角洲国家级自然保护区管委会高级工程师朱书玉说，“互花米草让这片湿地变成了‘绿色沙漠’，严重影响了生物多样性和生态环境安全；除‘草’后，保护区生态系统的稳定性、多样性明显提升。”

互花米草从何而来？为什么有如此大的危害？

展示栏旁，放着一株早已干枯的互花米草，根系似鸟巢，茎秆个头高达两米。“它的名字听起来浪漫诗意，外形似稻穗，属禾本科多年生草本植物，原产于北美东海岸及墨西哥湾，耐盐、耐淹性强。”朱书玉解释，上世纪八九十年代，互花米草作为固滩促淤的“卫士”引入东营，对保护堤坝、促淤造陆、减缓海岸线侵蚀起到一定作用。

然而，适应环境后的互花米草，开始在当地迅速蔓延。“互花米草可以通过种子‘开枝散叶’，产生的种子数量也多，一株互花米草最多可产生600多粒种子，一平方米的地方足以产生百万颗种子，它们随风浪、海潮四处漂流、扩散。”朱书玉说。

早些年，朱书玉曾在保护区的湿地里发现了成片的互花米草。“当时我们对其危害没有足够的认识，只觉得绿油油的，当作一道风景。后来，它们生长势头太猛，原本的盐地碱蓬、海草床不见了，鸟儿无处觅食，纷纷飞走了……”

“我们从地下扒出一株互花米草，发现它的根能扎到近1米深的土层以下，须根里还藏着许多蛤蜊、蟹子残壳，泛着浓重的腐臭味。”朱书玉介绍，“它们个头高，繁殖能力强，抢占了盐地碱蓬、海草床等的生存空间；根系密密麻麻，将底栖生物困在里面，导致其窒息死亡。受食物链影响，鸟儿数量、种类也大幅减少。”

2010年后，互花米草在东营进入爆发期，总面积达到15万余亩，严重威胁黄河入海口湿地生态系统和海岸带生态系统安全。

治理刻不容缓。2016年，东营市开始探索互花米草治理技术；2020年，正式启动互花米草全域治理。

除“草”有何良方 摸清“入侵者”家底，因地制宜科学施治

“在我们那，一亩地的治理成本约8000元，你们这儿治理成本还不到2000元，钱是怎么省出来的？效果咋样？”

2023年11月28日，第二次全国互花米草防治工作现场会在东营召开，总结交流防治互花米草的成效和经验。会上，交流气氛火热，有一名来自其他省份的参会代表提问。

“效果好不好，深入现场才知道。”周立城与参会代表们一起来到保护区“垦东12”互花米草治理区，放眼望去，昔日连绵成片的互花米草不见了踪影，浅滩之上，鸥鸟群集，“当时，该区域清除率已达到99%。”

今年3月发布的《2023年中国国土绿化状况公报》显示，我国完成互花米草治理4万公顷。

互花米草是我国沿海滩涂危害最大的外来入侵植物。由于根系发达、繁殖力强、种群扩散快等特性，互花米草在我国沿海地区迅速扩张，破坏生态平衡，还会造成航道淤塞、滩涂被占等。2022年12月，国家林草局、自然资源部等五部门

联合印发《互花米草防治专项行动计划（2022—2025年）》，在全国范围内启动互花米草防治专项行动。

目前，我国互花米草治理取得阶段性成效。辽宁、福建、山东、海南等地已完成全域范围内的互花米草清除，全面转入管护和生态修复阶段。记者深入山东黄河入海口地区，对互花米草综合防治与系统修复进行了调研。

“在保护区内，圈出一块试验田，我们试过6种办法，物理技术、化学技术都用上了，最终结合黄河口地区实际，因地制宜确定了3种治理模式。”中国科学院烟台海岸带研究所副研究员谢宝华说，“低潮滩地势低，互花米草长期被海水浸泡，因此只需采用刈割的方式，加上海水淹没其根系，阻断光合作用后，它就不会再生长了；中潮滩时而有海水淹没，时而又没有，我们采用刈割加围淹，人工引水调控，淹没互花米草根

系；高潮滩地势高，几乎没有海水，但地质较硬，机器上得去，我们就采用刈割加翻耕的办法。”在前期试验基础上，2020年，东营市正式启动互花米草全域治理，自然保护区是主战场。

周立城铺开一张地图，那是他们自制的治理区域分类图。“首先要摸清入侵者‘家底’，对分布情况心中有数。”周立城指了指图，“我们利用无人机航拍、遥感影像识别等技术，精准绘制互花米草分布图。你看，根据入侵严重程度，又划分了攻坚治理区、重点防治区和监测防控区三类，有的放矢，精准施策，才能最大化实现‘降本增效’。”

治理办法有了，可实施起来，依然困难重重——

在“垦东12”互花米草治理区，记者看到场地上摆放着十几辆旋耕机，一旁，还有多辆本地罕见的设备——形似小船，却也有旋耕型。“它叫机耕船。”周立城拍了拍机身，“在泥泞深的地方，它能发挥大作用。”

“以前，治理互花米草没有现成的设备。因为湿地与稻田都有淤泥，我们想到了南方耕作设备，引进了履带式旋耕机、机耕船。”周立城说，但作业时，这批设备遇到了重重考验，“互花米草个头高大，遮挡了湿地地貌，一不小心，机耕船就掉进沟里；清理过后，互花米草仍有残存；旋耕机体重，陷进泥里就要‘罢工’……”

破解难题，关键靠技术创新。“白天钻进‘草’堆，进行刈割、翻耕实验；夜里凑在一起，研讨改进方案，项目组连轴转了一个多月，将机械一点点改进。”周立城介绍，“我们对机耕船刈割轮做了减重处理，船体

后面加挂了两片二次切割设备；旋耕机履带加宽20厘米，刈割刀片则由最初设置的300片减到80片，故障率低了，效率高了，清理更彻底了。”

在周立城看来，治理是一个“摸着石头过河”的过程，但从头到尾，有一点始终不变——依靠科学。

“就拿翻耕来说，翻深了，可能会浪费人力物力；翻浅了，可能无法根治，到底翻多深，才能既省成本、效果又好？哪个季节适合翻耕？频次控制在多少？……”这些都需要科研人员在一次次尝试中找到科学的答案。”周立城说，如今，翻耕深度、刈割时间、留茬高度、治理频次等都有了具体的指标，正是科研人员在一次次对比实验中得出的结果，“第一个全面治理季，我们来回回翻了8遍，用了两年时间，互花米草迅速蔓延的势头得到有效遏制。回头再看，每一次的尝试都是值得的。”

如何防止“卷土重来”
滩地种下新草场，建立动态监测机制

踏着泥，进滩地。脚下，是一株株黄色小草，零散分布，随风摇曳。“这是盐地碱蓬。秋天来看，它们就变成绚丽的红色，为滩地铺上‘红地毯’。”周立城指指远处，“海底下，还种着海草床。”

这几年，周立城与团队一边忙着除“草”，一边忙着种草——种的就是盐地碱蓬、海草床，这是为何？

“全部清除互花米草并不意味着全面胜利。”周立城说，“互花米草种子广泛播撒，根系生长速度快，如果一个不小心，清除不彻底，复生苗会迅速长出、蔓延，化身新的‘生态杀手’。因此要做好后续文章，防止互花米草‘卷土重来’。”

首先要为本土植被“重建家园”。“得用生态的方式修复生态。我们实施总投资近10亿元的黄河三角洲湿地综合恢复工程，加大与科研院所合作，采取工程措施、生物措施等方式，因地制宜恢复盐地碱蓬、海草床等。”周立城介绍。

中国海洋大学水产学院教授张沛东就是恢复工程中的一员。“海草床与盐地碱蓬一样，都具有重要的资源养护功能。它是

底栖动物的‘乐园’，其复杂的物理空间和丰富的生物资源可为海洋动物提供重要的产卵场、育幼场、索饵场和栖息场，也为绿海龟、大天鹅等提供重要的食物来源。”张沛东说。

截至目前，东营市共恢复盐地碱蓬5万余亩、海草床1500亩，底栖生物数量明显增加，黄河口生物多样性显著改善。

遏制增量，还得加强监测。行走保护区，监控随处可见；监测中心内，一块大屏展示着互花米草治理区的情况。

“天渐渐变暖，互花米草容易重新长出。因此，我们建了动态防治数据库，在春夏秋重要时间节点，实行无人机全域巡飞、巡逻队伍每周勘察制度，同时运用卫星遥感、无人机监测等现代智能手段，及时识别互花米草复生区域和相应坐标，确保早发现、早除治。”周立城说。

2023年，东营市互花米草防治攻坚行动方案（2023—2025年）出台，明确“三年治理、三年防护”的攻坚治理“路线图”。“按照方案，除治工作将持续走深走实，确保2025年全部彻底清理完成。”周立城表示。

“绿色沙漠”消失了，如今成了生物栖息的乐园。食物充足了，曾经不见踪影的鸟儿回来了。根据监测，近几年，保护区鸟儿种类已有373种，成为东亚—澳大利西亚和环西太平洋两条候鸟迁徙路线上的重要中转站、越冬地和繁殖地。

行走黄河三角洲，鸟儿唧唧啾啾，叫声悠扬婉转，回荡在片片浅滩之上。周立城说，在他心里，这是重新回来的鸟儿唱出的“赞歌”。

平安是老百姓解决温饱后的第一需求。把维护国家和社会安定作为党和国家的一项基础性工作来抓，有效防范化解处置各类政治安全风险，常态化推进扫黑除恶斗争，坚持和发展新时代“枫桥经验”，社会治安状况处于历史最好水平……平安中国建设取得历史性成就，使发展安全保障更加有力，国家政治安全防线进一步筑牢。国际社会普遍认为，中国是世界上最安全的国家之一。平安已成为中国一张亮丽的国家名片。

粮食，一头连着百姓民生，一头连着国家安全。2023年，我国粮食安全根基进一步夯实。面对洪涝灾害等极端天气，全国粮食产量仍实现“二十连丰”，达到1.39万亿斤，再创历史新高，把中国人的饭碗牢牢端在自己手上。

金融安全是国家安全的重要组成部分。通过召开中央金融工作会议、推进金融监管体制改革，把防控金融风险放到更加重要的位置，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线，把住了发展大要、金融系统有力支撑经济社会发展大局，金融成为推动经济社会发展的重要力量。

没有网络安全就没有国家安全。近年来，网络安全、人工智能安全等一系列非传统安全问题更趋突出。颁布实施网络安全法、数据安全法、个人信息保护法，网络安全维护有了法律支撑；实施《国家网络安全事件应急预案》，有效提升网络安全应急响应和事件处置能力；连续10年举办国家网络安全宣传周活动，全社会网络安全意识和能力显著提高……

安全犹如阳光，受益而不觉，失之则难存。实现高水平安全的关键在于办好自己的事，提高发展质量，提高国际竞争力，增强国家综合实力和抵御风险能力。

2022年4月，习近平主席郑重提出全球安全倡议，坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，倡导走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路。

提出全球安全倡议，是总体国家安全观着眼统筹本国安全与他国安全、秉持安全不可分割原则、共同维护世界和平与安全的重大理论创新。

近年来，中国携手国际社会积极践行全球安全倡议，倡导以对话弥合分歧、以合作化解争端，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，主张以团结精神和共赢思维应对复杂交织的安全挑战，营造公道正义、共建共享的安全格局。

*** **

国泰民安是人民群众最基本、最普遍的愿望。

新征程上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻总体国家安全观，统筹发展和安全，统筹开放和安全，统筹传统安全和非传统安全，统筹自身安全和共同安全，统筹维护国家安全和塑造国家安全，中国特色国家安全道路必将越走越宽广，为强国建设、民族复兴伟业筑牢国家安全屏障。



低潮滩，长期被海水浸泡
刈割后，海水淹没根系，就不再生长

中潮滩，时而有海水淹没
刈割并人工引水调控，淹没根系阻止生长

高潮滩，几乎没有海水且地质较硬
刈割加机器翻耕，阻止生长

版式设计：张芳曼

图①：采取围淹方式治理互花米草。

图②：机耕船作业中。

图③：采取刈割方式治理互花米草。

以上图片均为黄河三角洲国家级自然保护区管委会提供

图④：如今的黄河三角洲国家级自然保护区。

杨 斌摄（人民视觉）

图①：采取围淹方式治理互花米草。

图②：机耕船作业中。

图③：采取刈割方式治理互花米草。

以上图片均为黄河三角洲国家级自然保护区管委会提供

图④：如今的黄河三角洲国家级自然保护区。

杨 斌摄（人民视觉）

版式设计：张芳曼

图①：采取围淹方式治理互花米草。

图②：机耕船作业中。

图③：采取刈割方式治理互花米草。

以上图片均为黄河三角洲国家级自然保护区管委会提供

图④：如今的黄河三角洲国家级自然保护区。

杨 斌摄（人民视觉）

版式设计：张芳曼

图①：采取围淹方式治理互花米草。

图②：机耕船作业中。

图③：采取刈割方式治理互花米草。

以上图片均为黄河三角洲国家级自然保护区管委会提供

图④：如今的黄河三角洲国家级自然保护区。

杨 斌摄（人民视觉）

版式设计：张芳曼

（上接第一版）

加快推进国家安全和能力现代化

2023年5月，习近平总书记主持召开二十届中央国家安全委员会第一次会议。会议强调，要加快推进国家安全和能力现代化，突出实战实用鲜明导向，更加注重协同高效、法治思维、科技赋能、基层基础，推动各方面建设有机衔接、联动集成。

近年来，国家安全体系的四梁八柱已初步搭建，国家安全能力显著增强，对国家安全的支撑作用日益显现。

国家安全体系不断完善——
国家安全体系是国家治理体系的重要组成部分，是维护和塑造国家安全的重要支撑。

党的十八大以来，国家安全法律制度体系加速构建。国家安全法以法律形式确立了总体国家安全观的指导地位，明确了维护国家安全的各项任务。网络安全法、生物安全法、数据安全法、反外国制裁法、粮食安全保障法、反间谍法等一系列法律法规颁布实施，不断筑牢新时代国家安全的法治保障。

今年3月19日，香港特别行政区立法会审议通过了《维护国家安全条例》，并于3月23日刊宪生效。香港国安条例与已实施的香港国安法有机衔接，补齐了特区维护国家安全制度机制的短板，共同构筑起特区维护国家安全的坚实屏障，使香港特区能够全面有效防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动。

从2015年1月审议通过《国家安全战略纲要》，到2021年11月审议通过《国家安全战略（2021—2025年）》，国家安全战略体系不断完善，进一步明确了国家安全战略指导方针、中长期目标和重点领域国家安全政策，为在新形势下全面保障国家安全提供了强有力的战略支撑。

健全反制裁、反干涉、反“长臂管辖”机制；完善国家安全政策体系、风险监测预警体系、国家应急管理体系、重点领域安全保障体系和重要专项协调指挥体系；强化国土、经济、重大基础设施、科技、文化、社会、生态、军事、金融、网络、人工智能、数据、生物、资源、核、太空、海洋、极地、海外利益等安全保障体系建设；完善国家安全力量布局，构建全域联动、立体高效的国家安全防护体系……一套立足基本国情、体现时代特点、适应战略安全环境，内容协调、程序严密、配套完备、运行有效的中国特色国家安全制度体系加快形成。

维护国家安全能力持续增强——
党的十九大报告提出“加强国家安全能力建设，坚决维护国家主权、安全、发展利益”，党的二十大报告提出“增强维护国家安全能力”。

此前，辽宁大连的海参养殖户向国家安全机关举报了几名“不速之客”。

原来，有人带领数名外籍人员，在海参养殖场安装了海洋水文监测设备和高空监控摄像头，相关数据源源不断地传输至境外。

国家安全机关果断出击，依法打击了境外组织和人员对我窃密违法活动，有效消除了涉密数据信息泄密的风险隐患，有力维护了国家安全。

敢于斗争，善于斗争。
实施创新驱动发展战略，不断增强科技支撑国家安全的体系化能力；持续加大对维护国家安全所需的物质、技术、装备、人才、法律、机制等方面保障能力建设，不断增强国家安全保障能力；加强海外安全保障能力建设，维护我国公民、法人在海外合法权益，维护海洋权益……

各地区各部门着眼维护和塑造国家安全的战略需要，更加注重协同高效，更加注重法治思维，更加注重科技赋能，更加注重基层基础，国家安全能力全面提升。

坚持高质量发展和高水平安全相互促进

习近平总书记反复强调，安全是发展的前提，发展是安全的保障。党的二十大将“统筹发展和安全”写入修改后的党章，凸显了全党上下对这一重大战略思想的理论价值和实践价值的充分肯定。

2023年12月，中央经济工作会议指出，必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动，以高质量发展促进高水平安全，以高水平安全保障高质量发展，发展和安全要动态平衡、相得益彰。

今年3月，湖南长沙，习近平总书记主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会强调，要坚持高质量发展和高水平安全相互促进。十年来，通过坚持统筹发展和安全，办好发展和安全两件大事，中国创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。

总体国家安全观涵盖政治、军事、国土、经济、文化、社会、科技、网络、生态、资源、核、海外利益、太空、深海、极地、生物等诸多领域。统筹发展和安全，必须确保关键领域安全可控，为实现高质量发展守牢底线。

平安是老百姓解决温饱后的第一需求。把维护国家和社会安定作为党和国家的一项基础性工作来抓，有效防范化解处置各类政治安全风险，常态化推进扫黑除恶斗争，坚持和发展新时代“枫桥经验”，社会治安状况处于历史最好水平……平安中国建设取得历史性成就，使发展安全保障更加有力，国家政治安全防线进一步筑牢。国际社会普遍认为，中国是世界上最安全的国家之一。平安已成为中国一张亮丽的国家名片。

粮食，一头连着百姓民生，一头连着国家安全。2023年，我国粮食安全根基进一步夯实。面对洪涝灾害等极端天气，全国粮食产量仍实现“二十连丰”，达到1.39万亿斤，再创历史新高，把中国人的饭碗牢牢端在自己手上。

金融安全是国家安全的重要组成部分。通过召开中央金融工作会议、推进金融监管体制改革，把防控金融风险放到更加重要的位置，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线，把住了发展大要、金融系统有力支撑经济社会发展大局，金融成为推动经济社会发展的重要力量。

没有网络安全就没有国家安全。近年来，网络安全、人工智能安全等一系列非传统安全问题更趋突出。颁布实施网络安全法、数据安全法、个人信息保护法，网络安全维护有了法律支撑；实施《国家网络安全事件应急预案》，有效提升网络安全应急响应和事件处置能力；连续10年举办国家网络安全宣传周活动，全社会网络安全意识和能力显著提高……

安全犹如阳光，受益而不觉，失之则难存。实现高水平安全的关键在于办好自己的事，提高发展质量，提高国际竞争力，增强国家综合实力和抵御风险能力。

2022年4月，习近平主席郑重提出全球安全倡议，坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，倡导走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路。

提出全球安全倡议，是总体国家安全观着眼统筹本国安全与他国安全、秉持安全不可分割原则、共同维护世界和平与安全的重大理论创新。

近年来，中国携手国际社会积极践行全球安全倡议，倡导以对话弥合分歧、以合作化解争端，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，主张以团结精神和共赢思维应对复杂交织的安全挑战，营造公道正义、共建共享的安全格局。

*** **

国泰民安是人民群众最基本、最普遍的愿望。

新征程上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻总体国家安全观，统筹发展和安全，统筹开放和安全，统筹传统安全和非传统安全，统筹自身安全和共同安全，统筹维护国家安全和塑造国家安全，中国特色国家安全道路必将越走越宽广，为强国建设、民族复兴伟业筑牢国家安全屏障。